

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztendőnkön.
Előfizetési árak: Évesre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolvas szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58.
Hirdetések árszabály szerinti számítottnak;
Közlöny. Hirdetésnél kedvezmény. — Nyitár sora 30 fillér

Az új ipartörvény.

Zombor 1908. július 4-én.

Iparunk fejlődése, sőt újjáalakítása szempontjából elsőrangban jelen őt az ipartörvény újjáalakítása. A törvény javaslatának eddig egy része jelen meg. Úgy állítják, hogy a készülő új törvény az iparjognak való azos kodex óhajj lenni, ami ellen persze nem lehet kifogás, mert hiszen kívánatos, hogy az iparos a reá vonatkozó összes jogszabályokat egy törvényben egyesítse találja. Az előkészítő munkálatok teljesége és lelkiismeretes gondossága reméljük engedi, hogy az új ipartörvény az iparos összes sajátos jogviszonyait fel fogja ölelni és hogy valamennyi ipari törvényünk kellő összhangban együttesen alkotja majd meg az iparos törvénykönyvét.

Ez a törvénykönyv fogja bizonyára újjászabályozni a vasárnapi munkaszünetet is, mely még mindig nem tud nyugodalmat révbe jutni. Mi az alkalmazottak érdekében a teljes szünet mellett vagyunk és különösen a jelen időszakban amugy is sokat vesztett vásárok okából sem óhajtjuk a szünet megszakítását. Ellenben a nagyközönség érdekében valónak tartjuk a karácsonyt megelőző vasárnap munkaszünetének felfüggesztését, mert igen sokan a legjobb akarattal sem képesek karácsonyi vásárlásaikat a vasárnapot megelőzően végezni. Ezt az egy napot az alkalmazottak annál inkább feláldozhatnák, mert utána két ünnepnapjuk jut, amelyek közül az egyik teljes szünnep, a másik pedig a legrosszabb esetben is fél szünnep.

Az alkalmazottakról lévén szó, teljes melegséggel pártoljuk az esti 8 órai

zárórának kötelezővé tételre való törekvést, mert — mind a egyéb mellányos szemponttól el is tekintve — az alkalmazottak családi életre megköveteli az üzleti munkának 8 órákor, a nyári hónapokban pedig még korábbi befejezést. Legfeljebb szombaton lehet a szabály alól kivételt tenni azoknak kedvőit, akik csak ezen a napon és csak az esti órákban végezhetik vásártáaikat.

Teljes rokonszenyvel kísérjük a női alkalmazottaknak azt a törekvést, hogy javadalmazásuk ne legyen különböz az férfiakétól csakis azért, mert nők. Azt hisszük, hogy a javadalmazást csakis a végzett munka értékével kell arányossá tenni, tekintet nélkül az alkalmazott nemére. Ennek a kérésnek sokkal nagyobb az erkölcsi, gazdasági és társadalmi jelentősége, semhogy felülte emelhetne rajta siklani, vagy előtér közkeletű frázisokkal kibujni, nem is szólva arról a tényről, hogy ime már sok tízezerre megy a női alkalmazottak száma az ipar és kereskedelem terén, ami oly lényező, hogy azzal mindenképen komolyan kell számolnia annak is, aki nem barátja a nőkérdés modern alakulásának. Mi az egyenlő kötelesség teljesítésének követelése mellett az egyenlő jogok megadásának vagyunk hívei. Óhajjuk azt is, hogy a nő alkalmazottak kiképzése mindenben egyenlő legyen a férfiakéval és nagyon kívánatos, hogy az ipari és kereskedelmi szakiskolák egyenlő előfeltételekkel a mind két nembeli ifjuság számára nyiljanak meg.

Mindezek a kérdések az ipartörvényben is valamelyes szabályozást fognak találni. Ugyan itt várjuk a tanonc ügy végleges rendezését, az inasok — fiú és leány inasok — munkájával és

alkalmazásával számos iparos részéről üzött visszaélék megszüntetése és az inas oktatásnak szakzerűvé tételét.

Hogy az ipartörvénynek sikerül-e majd a szátrájk kérdést annyira megnyire az törvényes rendelkezéssel gyáltalán az lehetsége megoldani, azt nem tudjuk. Minden esetre meglehetne kísérletni a törvénybe bevinni a collectív munka-zerződések és ezekkel kapcsolatban a tarifaszervezők eszméjét, hátha ilyen módon időként hosszabb időre rendezni lehetne a munkaadó és a munkások viszonyát annélkül, hogy a szerződési szabadságot megsértenék, de annélkül, hogy a szerződés szegés szabadságát tennők törvényesen lehetővé.

Az iparszabadságnak kérdése a tisztességtelen verseny is, amelyről törvényjavaslat készült ugyan, de törvényünk még nincsen, holott Németországban már novella is készült az 1896-ban megalkotott törvénynek. Hogy ilyen törvényre nálunk milyen szükség volna, nem kell magyarázunk. A legelőbb kérdések egyikének tartjuk ezt, s végzetül még csak annak az óhajjának kell kifejezést adnunk, vajha a törvény a kiállítások szabályozására és kiállításokon egyesek által üzött szédélgésekkel szemben való elbánásra is megfelelő szigorú rendelkezéseket találja!

Az ifjuságról az ifjuságnak.

II.

A testi nevelésről.

(Folyt.)

Megfigyelve a testi nevelés egyéni, közgazdasági és társadalmi fontosságát, nem szabad megfedelkezünk annak erkölcsi jelentőségéről sem, annál kevésbbé, mert a kettő szoros kapcsolatban van egymással.

Az atlétika, játék és torna, szóval a testerősítő és idegedző foglalkozás bizo-

MIT IGYUNK ?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a **természetes szénsavas ásványvíz** erre a legbiztosabb óvószert.

Minden külföldit
főfőlműl hazánk
természetes
szénsavas
vizek királya:

a mohai **AGNES**-Forrás.

Millenniumi nagy
éremmel kitüntetve.
Kitűnő asztali, bor-
és gyógyvíz, a gyomor-
égést röglön

megszünteti, pártatlan ótvágyorjesztő, használata valódi áldás gyomorhajtásoknak.
Kedvelt borvíz! **Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kapható!**

nyugt a legalkalmasabbnak az ifju korai erotikus szavedelyének megakaszására. E tekintetben is az angolok járnak elöl jó példával. A nagyobb iskolákban kovács, asztalos, esztergályos stb. műhelyeket létesítettek és foglalkoztatják ezekben az ifjuságot, hogy megmentsék őket a serdüllő korról járó erotikus szenvedélyek lángrobbanásától és mindazon veszedelmektől, melyek a sok illés-e! magánnyal és a test gyors fejlődésével szoktak együtt járnai. Szrevelték, hogy a test edzése háttérbe szorítja a veszedelmes testi hajlamok korai kielégítését. Ulysses az úrbóchoz költette magát, hogy a sírénekhez, ha akarná se közeledhessék. Minden iskolai műhely és játszótér egy-egy eszköz az ifju korán fadadó tilos hajlamainak a lekötésére. A mi iskoláinknak nem egyedüli hibája az, hogy a test erkölcsi nevelésére kevés gondot fordít. Viszont be kell látnunk, hogy e részben a tulajdonképpeni feladat a szülőkre hárul, kiknek föltű gondossággal kell örökösök gyermekének testének erkölcsi tisztasága felett. A landó, szeretteljes és józan nevelési eszközökkel kell az ifjusággal testi erkölcsi tisztaságának egész életre kiható fontosságát megismertetni. Ezen eszközök keretében fel lehetne sorolni mind azt, amire egy gondos szülőnek gyermekei nevelésénél figyelemmel kell lennie. Ezek közül a legnagyobb fontossággal bir első-sorban az észszerű felvilágosítás és másod-sorban a doszorozás.

Fel kell világosítani az ifju ágot. He-lyesen megválasztott időben meg kell ismertetni velük a fajfenntartással kapc-olatos érzelmeiket, örömeiket, fájdalomakat és éneléledozást, melyekkel a családlapítás jár. S ha a gondos szülőknek sikerült a gyermek figyelmét a fizikai körülélés ethetikára irányozni, — a testi nevelés a szó igazi, nemesebb értelmében erkölcsi-é lesz. S ezáltal megmenti gyermekét a „néma bűn“-nel járó erkölcsi fördrengéstől. Korunk nem hagyja büntetlenül azokat, kik, mint egy kis fiu, — békát hányt a tóba azon reményben, hogy eljön a gólya és hoz majd neki egy kis testvérkét, kit — ha majd ő rossz fiat lesz a tütze — szíleli helyetté megverjenek. . .

Ifjuságnak testi erkölcsi-ének fortelmes züllesztését csak szeretet és értelmes felvilá-gosítás után akadályozhatjuk meg, mert a megfélemlítés és büntetés csak bűnös elővigyázatosságra készíteti. A fizikai erő-nyek megmentik a test erkölcsi-iségét, de hamar enged a kísértésnek, ha szelleme, képzete helyesirányu foglalkoztatására nem ügyelünk.

Midőn az ifjuanak megő a csontja, kiszélesedik a melle és erőssé válik a hangja, — képezte izgatottá válik. S ha ebben a korban elmulasztjuk benne a test erkölcsi tisztasága nagyserűségének tudatát felébreszteni, hiába mutatjuk és ma-gyarázunk neki a medici vagy capitoli Venus művésziességét, mert a márványba faragott női testet fogja látni, figyelni és mint titkos, bűnös vágyát c-siklandozó al-kotásban tud csak benne gyönyörködni.

A nevelés feladata, hogy megmegtanítsa az ifjut bevinni szemlélet az ét körülvevő tünemények változó világába, — a Ter-mészet megismerésének szépségeire és a társadalmi örömeik, bajok és problémák felismerésére. Aki megmegtanulja, hogy mi-ként lehet a természet gyönyörű pano-rámájának vizsgálódásában elmerülni, már is távol tartja magától az ifjukorral járó

veszedelmeket. S a jutalom nem marad el: élvezni tudott, hol a tompa szellem egye-dül mutatkozik. Fogékonyá kell tennünk az ifjuságot a társadalmi viszonyok felis-merésére. Nincs okunk, — de jogunk se — hogy a serdültébb ifjuság előtt eltitkoljuk azt, hogy a népek ma is porban osz-znak, hogy az emberek jogai csak írott b-tűk, hogy egy téren sem és így „a vagyoni-jog terén sincsen még mai nap az igazság eive megállapítva“. Belőlük kell oltanunk az igazságosság érzetét, mely minden nép jólétének sarokköve. Nevelünk kell, nem úgy, mint ma szokták, hanem, mint Kant ajánlotta: a jövő lehető legjobb állapotára, az emberiség ideáljára.

Hegedűs József.

Városi ügyek.

□ **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a törvényhatósági bizottság 1908. évi 196/közgy. sz. határozata, a mely-lyel úgy a város bel- mint külterülető a közbiztonsági és rendészeti szolgálatnak a m. kir. csendőrség által leendő ellátását kivánja meg, s ez irányban a m. kir. bel-ügyminiszter úrhoz feliratol intézni ren-del, folyó évi június hó 2-ától számítva 15 napon át a városi kiadó hivatalban köz-szemlére tétetett s ellene a felebbezések e határidő alatt a városi tanács-hoz be-nyújthatók.

Hírek.

A kofák megrendszabályozása.

Utban van az igazság mely rövid időn belül le fogja törni az egész országban a kofa-uralom hatalmát. A kormány törvény-hozás útján szándékozik az élelmiszerek árusítását szabályozni. Az országot kerit-letekre osztják, központokat jelölnek ki, ahol a nem romlandó élelmiszerek össze-gyűjtésére raktárakat állítanak, elrendelik az elővásárlási tilalmat s helyi piaci ren-dszabályokat készíttetnek. A kofaságot nu-merus clau ushoz kötik, úgy mint a bér-koossiságot, hogy csak bizonyos meghatá-rozott számban adnak engedélyt az élelmis-zerek rendszeres, illetve állandó árusítá-sára. Minden kofa számat kap, mint a rendőr s ezt föltűnő helyen viselni tarto-zik. A vámon át élelmiszerekkel terhelt koc-irakományokat e-ak az esetben boc-átanak be, ha az illetők községi bizonyít-vánnyal igazolják, hogy a saját terményei-ket vagy tenyészteteket szállítják piacra. Aki a városból élelmiszereket visznek ki, minden esetben kiviteli vámot fizetnek.

Szóval, az élelmiszerekkel közvetítő kereskedést folytató egyének helyzetét annyira megnehezítik, hogy csak korlátolt számban élhetnek meg s csak a nap egy bizonyos órájától kezdve vásárolhatnak s így a fogyasztó közönség abba a helyzetbe jut, hogy magától a termelőtől vehet s nem lesz kénytelen a csekély kivétellel nyers, durva, kofahaddal a bevásárlásnál

versenyre kelni, vagy, hogy a korpa közé ne kénytelenedjék keveredni: visszavonulni s a kofauralomnak kiszolgáltatni magát.

Azt hisszük, a tisztességes viselkedésű, becsülettel tudó, illemes és jóra való kofák szivesen veszik az új rendet, mert nekik nem lesz ártalmukra. Kofára mindig lesz szükség, de nem annyira, mint amennyi most lepi el a zombori a piacot. Minden nap-számos, akinek nem izlik a nehéz munka, pár koronával összeszedi a salátát, zöldbabot, káposztát, burgonyát s kiül a piacra kofá-nak. Ilyen kofákra nincs szükség.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, **hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni sziveskedjenek,** hogy a lap szétküldése fönnakadást ne szenvedjen.

* **Kinevezés.** A magy. kir. pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Gvidó János, zombori m. kir. pénzügyi számellenőrt a lugosi magy. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt záruke-veltséghez végleges minőségben pénzügyi számvizsgálóvá nevezte ki.

* **Kinevezés.** A m. kir. kereskedelmi miniszter Suerborn Károly okl. mérnököt kir. segédmérnöké nevezte ki és szolgálatáért a zombori kir. állam-építészeti hivatalhoz o-zította be.

* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Probojevics Lőrinc szabadkai, Kaich Miklós zombori, Gruda Károly szabadkai, Róth Mózes zombori, Götte Jakab topolyai, Keczi János topolyai járásbíró-ági és Masirevics Tivadár zombori törvény-széki írnokokat jelenlegi alkalmazásuk helyén irodatisztekké nevezte ki.

* **Kinevezés.** A zombori munká-biz-tosítási választott bírósági elnöké Bayer Manó, helyettesé pedig Sebestyén Imre törvény-széki bírákat nevezte ki az igaz-ságügyminiszter 1910 év végéig terjedő időtartamra.

* **Áthelyezések.** A m. kir. pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Adorján Marcell, lugosi m. kir. pénzügyi számellenőrt a zombori; — Székely Béla, m. kir. pénzügyi számtisztát a brassói m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétséghez hason minőségben áthelyezte.

* **Latinovits Pál Eördögh Ele-mérhez.** Latinovits Pál ny. főispán, meglehangu levélben köszönte meg Eördögh Elemér bácsujfalusi plébánosnak a megyei közgyűlésen róla való gyönyörű megemlékezést.

* **Személyi hír.** Faragó János kir. tanfelügyelő július hó 1-én megkezdte 5 heti szabadságát. A hivatal vezetésével a m. kir. közoktatásügyi miniszter Argay Bálint királyi segédtanfelügyelőt bizta meg.

* **A vármegyei iparkiallítás-nak bruttó bevételé 16930 kor. 11 fillér volt. A kiadások levonása után maradt tiszta jövedelem 8500 korona. Ezen összeget egy az összel megnyitandó női ipariskola oljaira fogják fordítani.**

Ha jót, kellemeset és kristálytisztát akarunk inni, ugy csakis —

Mindig friss töltés kap-ható és rendelhető az

BÁCSKA GYÖNGYE

Angyal gyógyszerárban.

Telefon 12. szám. Házhoz szállítjuk.

savanyúvizet igyunk, mert az jó, kellemes, tiszta és olcsó is. Kis üveg 5 krajcár nagy üveg 8 krajcár, nagyobb megren-delésnél 4 és 7 krajcár.

* **A pénzügyi számvevőség főnöke szabadságon.** Jorgovics Döme, m. kir. pénzügyi számtanácsos, a zombori pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség főnöke a napokban kezdi meg hat heti szabadság idejét. Üdülés céljából Gleichenberg fürdőre utazik. Távolléte alatt Eszigmány Károly, m. pénzügyi számvizsgáló, számvevőségi főnök-helyettes helyettesíti.

* **Bács-Bodrog vármegye monografiája** számára a vármegye 30,000 koronát szavazott meg a kiadónak. Az összeget 5 évi részletben fizeti a megye.

* **Női kereskedelmi tanfolyam Zomborban.** Folyó év szeptember havában már harmadik évébe lép a zombori női kereskedelmi tanfolyam, amely egy évig tart és beiratkozhatnak azok, kik a polgári iskola négy osztályát, vagy az azzal rokonítottakat sikerrel végezték; felvehető azonban azok is, kik eme képesítés hiányában 14 ik életévüket beöltötték és felvételi vizsgát tesznek. A tanulók csak koralett számban vehetők fel. Kivánatos, hogy már most jelentkezzenek a felvételnél akarók az intézet igazgatójánál (Novákovits Izidor, felső keresk. isk. tanár), vagy a felső keresk. iskolában helyettesénél. Az évi tandíj 120 korona, a beíratási díj 10 korona.

* **A Szabadkai Ügyvédi kamara** Dr. Dobány Sándor szabadkai, Dr. Mézáros Mór bácsalmási, Dr. Horvát Mór szabadkai és Dr. Königstädler Ottó újvidéki ügyvédek az ügyvédek listájába folytatónak felvette, ellenben Szutrély Lipót baji, Loász Zsigmond regőcei ügyvédek elhalálozások miatt, Dr. Terceky György adai ügyvédet elköltözése folytán és Dr. Vojnovics Áron óbocsei ügyvédet saját kérelmére az ügyvédek listájából törölte.

* **Tűz Zomborban.** A városháza tornyából péntek délután 5 órakor tűzet jeleztek. A Bánat városrészben, a Magyar utcában levő Lúzló Mihály 5. számú házában keletkezett a tűz, gyermekeknek tűzzel való gondatlan játéka folytán. A veszedelm, mielőtt annak továbbterjedését megakadályozhatták volna, pillanat alatt átosapott a kutorica górára onnan pedig a lakóházra. 1 ár pillanat alatt már a szomszédos Sztriosevits Pánta házának tetjét is nyaldostak a lángnyelvek úgy, hogy a mentésre a nagy szárazság miatt alig lehetett gondolni, és a pusztító elem e két nádas házat elharmasztotta. Derék tűzoltóink és egy pár kéményseprő önfeláldozó munkájuknak köszönhető, hogy az egész utca nem lett a lángok martalékává. A kár így is jelentékeny, mert az egyik ház volt enaka biztosítva és így a másiknak tulajdonosa koldu-botra került.

* **A huszorosások ellen.** Hajdunánásról írják: Az itteni mézárosok és hentesek, bár az állatok ára nagy mértékben csökkent, még mindig a régi, drága árért árusították a húst, éppen mint Zomborban. Ezt a város értelmesebb polgársága megunt és husfogasztó szövetséget létesített minden hatóságú támogatás nélkül. A szövetséget különben prosperál és Hajdunánáson a jó marhahas kilója 96 fillér, holott eddig a legrosszabb minőségű hus kilója 1 korona 30 fillér volt. Továbbá árleszállítás is biztosra vehető, mert az állat árai alábbszállnak. Ennek következtében a mézárosok és hentesek is kénytelenek a húst olcsóbban számítani s a szövetséget árához mérten adni, hogy vevőkre tehessek szert.

* **Cirkus-Varieté Kiliány** Pénteken kezdte meg előadását. Ez alkalommal kitűntek Dicsély nővérek remek akrobata művészeik, Alfonz és Mister Blaton szép mutatványaikkal és Morvai János bohóc ügyes műkáival. Gyönyörű látvány volt az Oroz-közök nemzeti tánc, mit négy bájos leány lejtett. A záradékul előadott „Gróf és a dróto-tót, vagy 10 pereg egy grófi palotában“ című angol bohózat, mely a fővőseget meglepően meglepett, igen ügyes volt. — Ezen igazán pártólásra méltó jól szervezett és szépen berendezett cirkust a közönség pártfogásába ajánljuk. — Ma vasárnapon két nagy ünnepi díszelőadás lesz; a délutáni ifjúági előadás kezdete 4 órakor, az esti fél 9 órakor.

* **Beküldetett.** Vetrők alábbi sorokat: „Közösüret dolog, hogy az összes helyi lapok között a „Z. és V.“ szájal felállandóan és hathatósan víroznak közbiztonsága érdekében, miért is bátorodunk az alantiaikat szives tudomásukra hozni: C. c. cavo canem (óvakodj a kutyaó), e régi latin kapufelirást tehették ki a vilános oszlopokra utcaszerre, de különösen az Erzsébet-köruton, hol esütörtökön, e hó 2-án este fél 8 órakor a tetetőből haza menő öreg Kulics kántor esete nagy megdöbbenést keltett. Ugyanis az ismert Erzsébet-körut réme „Hector“ — a fagy. és italdó békülésénel bekvártélyozott — hatalmas komondor a gyantatlanul menő öreg emberre ugrott és kiszabván nagrgáját, a térd kalácsába harapott, mire a szegény öreg összeesett. E szomorú esetnek sok tanu voltak (ösv. Budayné, Meer Henrik festő, Lovriks Gyula stb.) kik rendőrt hívtak. Érdekes, hogy a Hector nem rég Bogdán Márton tanonc fút ugyanott megmarta, s a fút Budapestre a Pasteura kellett vinni. Ez már az ötödik eset, a kapitányagnak már kétszer fellett jelentve, de szerető gazdája Hectort nem engedte a gypmesternek elvinni. — A t. szerkesztő-égnek szives figyelmükbe ajánlva ezt, vagyok kiváló tisztelettel: Egy szemtanú“

* **Mérnöki munka.** Nemesmilitics község utódi és terei szabályozásánál végzendő mérnöki munkákra újból pályázatot hirdet azzal, hogy azon mérnökök ajánlati, kik ez ideig pályázatukat július 15-ig adhatják be az előjárásnagnál.

* **Állami ménék selejtezése.** A m. kir. állami ménélet menyanaganak osztályozását, illetve selejtését Baján július 23-án fogják megtartani. A ménéletpélt ezen a napon kiseljézteti, te nyéztétre még használható ménék mindjárt a helyszínen el fognak adani.

* **Jóváhagyott alapszabályok.** A belügyminiszter a jánoshami iparos-és kereskedő ifjak egyesületének alapszabályait jóváhagyta.

* **Névmagyarosítás.** Vojtkó István bacs-keresztvári lakos, állami elemi iskolai tanító névét „Bélafi“-ra változtatta.

* **Uj segédtanfelügyelők.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a tanítói fizetések rendezéséről szóló törvénycikkek végrehajtására az 1908. évi állami költségvetésben rendszeresített segédtanfelügyelői állásokra Bács-bodrog vármegyébe Lázár Károly pestmegyei tanfelügyelő-éghez beirendelt állami elemi iskolai igazgató-tanítót a IX. fizetési osztályba és dr. Pataky János tollrófot a muzumok és könyvtárak bizottságánál a X. fizetési osztályba kinevezte.

* **Tagosítások.** Bács-bokod község határtagosítás ügyében a szabadkai kir. főványbíró július 13-án a községvárdal tárgyalást tart. A tagosítást vállaló óhajtó mérnökök és földmértők ajánlataikat július 11-ig Szabadkán Streliecky Antal kir. tszéki bíróhoz adhatják be, de az ajánlathoz oklevéltiket és gyakorlati bizonyítványaikat kell csatolniok.

† **Halálozás.** Ösv. Kittenberger Jánosné szül. Ratzer Cecília f. évi július hó 2-án, életének 67-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 3-án délután 5 órakor volt Órszálláson.

* **Áratási munka.** Az aratási munkálatok országszerte megindultak és a legzavaratabanabb módon folynak. A földművelésügyi miniszterium munkásügyi osztályához érkezett jelentések adatai valószínűleg teszi hogy az aratás zavaratlanul fog lefolyni és így a minden eshetőlegre kézen tartott munkástartalék csapatra és arató gépekre nem is lesz szükség. Egyébiránt az aratási munkásügyi szempontból ez időben leginkább a munkásközvetítés terén hárít nagy feladatot a földművelésügyi miniszteriumra, mert nagyon sok gazdasági munká van munka nélkül.

(**Hugyköveknél** a buziásfürdő)
„Phönix“ forrás kiváló hatású. A vizelet összetételének megváltoztatásával a köképződést meggátolja, a fennálló hurot gyógyítja és kisebb köveket, melyek a húgyutakon áthaladhatnak, ki is mossa. Ez oly gyakori jelenség, hogy Buziásfürdő igazgatósága egész kis muzumával rendelkezik az így eltávolított köveknek. A buziásfürdő „Phönix“-viz kapható gyógyszerárakban drogeriákban és minden jobb tiszserüzletben.

(**Amateur-fényképészeknek!**)
Általában elismert kitűnő szalon és uti fényképészeti készületek, féltulmulhatatlan minőségű pillanat kézi apparátusok, valamint mindenféle fényképészeti cikkek Moll A. cégénél (Bécs, Tuchlauben 9. os. és kir. udvari szállító) kaphatók. Ezen üzletig alapítottát 1854-ben. Kivánatra nagy képes árjegyzéket bérmenive küld a cég.

(**Mi az oka a gyermekek hasmenésének?**)
Míg a hűvösebb évszakok időjén a gyermekek hányásos hasmenése aránylag ritkább és veszélytelenebb megbetegedések, addig a nyár kezdetén már gyakoribb, sőt a legmelegebb hónapokban nagyon sűrűen elforduló, gyors és veszélyes lefolyású, elannyira, hogy ez időszakban a gyermekhalandóság igazító mértéken fokozódik. Ennek a szomorú dolgnak, mely bár legfeljebb a nagyvárosban látható, de a mely a falusi gyermekeket is észrevehetően tizedeli, két nagy jelentőségű dolgot adja meg a magyarázatát: a nagy hőégtől okozott csökkenése a kócsinyek ellenálló képességének, másrészt a tehéntej bakteriumtartalmának rohamos megszaparodása és a tej vegyi bomlása. Az utóbbi ártalmaktól könnyen megóvhatja az anya gyermekét, ha annak táplálására



15 percz alatt Padló Email Lack - száradó -

0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Robertnál

Zombor.

cupán a Nestlé gyermeklisztjét használja melynek kiválóságát már csaknem felszázados multja, s a mely mindig készen áll a használatra, jól táptal, nem savanyodik és nem bomlik soha és a tulajdonosai révén az emésztő-zerveket is mindig rendben tartja.

Fenyvesi Sarolta

füzöttermé Hajaun.

A zombori Tulipán Egyesület Magyar Védőegyesület 1908. évi kiállításán

diszoklevéllel kitüntetve.

Van szerencém a nagyérdmű hölgy közönség széves tudomására hozni, hogy fűző-készítményeimből Pankusz Adolf utóda Huszá Lipóté adományozta felébe, mint a lenakart adtam, ahol mérték szerinti megrendeléseket felvesznek. A nagyérdmű hölgyközönség széves partfogását kéve

maradtam tisztelttel

FENYVESI SAROLTA.

Ha egy asszony Schicht „szarvas” jegyű szappanával mos, s mellette egy más asszonyi kozmetikumot, kemény és nehezen oldódó szappannal, a mosással az lesz előbb kész, aki Schicht „szarvas” jegyű szappant használja. Egy év múlva a másik asszony lesz előbb kész, de fehéreméjével, meri a könnyen oldódó „szarvaszappan” kíméli a fehéreméjét és a színek nem támdgja meg.

Közgazdaság.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénzpiacról.

Budapest, 1908. július 2-án.

A tőzsde irányzata a lefolyt héten ingadozó volt, amennyiben az első napokban a kedvezőbb termékiadások következtében inkább a szűkös felé hajlott, míg utóbb a beállott üzletlenség folytán az árfolyamoknak lemorzsolása állott be. — Az érdeklődés előterében állottak az osztrák magyar államvasút részvények, melyek hosszú idő után imét elérték a 700.— koronás árfolyamot, és tőzsdekorökben azon vélemény uralkodik, hogy az államosítási tárgyalások rövid időn belül kedvező eredménnyel befejezést fognak nyerni.

Helyi értékekben csaknem teljesen pang az üzlet és némi forgalom csak a legutóbb kibocsátásra került beocim-cementgyár Unio részvényekben fejlődött ki mely papir iránt beavatott körökben a legjobb vélemény uralkodik. — Jó vélemény uralkodik a vas- és szén-értékek iránt, miután nálunk beföldön az ipari conjunctura elég kedvezőnek mondható, főleg azon nagymérvű állami megrendelések következtében, melyek a vasúti beruházási költsön keresztülviteleképen a hazai vállalatoknál eszközölteték.

A befektetési értékek piacán teljes üzletlenség uralkodik, ami annál is inkább meglepő, miután a pénzpiaci helyzete állandóan javul, és Londomból érkezett hírek szerint alapos kilátás van arra nézve, hogy az angol bankkamattal július havában 2% ra leszállítottassék.

A hét nevezetesebb árfolyamváltásai a következők voltak:

	jun. 25.	ju. 2.
4% Magyar koronajáradék	93.05	93.—
Magy. hitel részvény	738.25	737.50
Salgótarjáni közönségtanya részvény	560.50	565.—
Rómanurányi vasút részvények	545.25	550.—
Osztrák Magy. államvasút részvény	694.25	693.25

Még egy pár szó a zombori kath. legényegylet házfelzenetelési ünnepélyéről.

Mután a kath. legényegylet házfelzenetelésének ünnepélyéről szóló tudósítást nem adhattuk mult szánunkban egész terjedelmében, mert az előadásokat közlelendő cikkeknek lapunk hasábjait kimerítették, a művészi színvonalon álló estélye ezuttal röviden visszatérünk.

Helyesnek látjuk ezt annál is inkább, mert „Az áldott ház” előadónak játékában jeles vonást fedeztünk fel, mely törekvő polgártársaink alakítását a művészek előadói képességének magasságát emelte.

A színdarab gondolatmenete a mindvégig összhangban tartott előadással élesen kidomborított ki s hogy a szerző művének mélységeit a közönség megértette, ahhoz a jó előadás is erősen hozzájárult.

A hit mentője Mészáros Mariska k. a. a hit magasztosságát s az Úr hatalmát ritka nemes pithosszal szavalta s ügyes taglejtésekkel magyarázta a nyugalmat kereső vándornak, tanu ágót téve szavalt tehetőségnek arról a fokról, mely gyakorlati művészek is becsületére válik.

Jól fogta fel szerepét a remény mentője is Hajaun Krisztina k. a., ki beleléte magát az írő lelki világába, mikor szívig ható, esdő hangon figyelmeztette a bolygóngó ifjút a hazug igékkel szemben a lélek gazdag erőforrára: a reményre.

E két sikerült alakítás mellé harmonikusan fűződött a szerzet mentőjének, Horváth Mariska kisasszonynak lélekbeli fakadó meleg hangja, ügyes hangsu voaisa, mellyel a család s a haza ellen szóló szavaktól elfordítja a vándor szívét.

Mindhárom nemző sikerült s élénk mimikával és taglejtésekkel kísért játékuk mellett, kifejező alakítást nyújtottak a férfiak is.

A nyomdáz szerepét adó Kovalovszky István biztos fellépése, arajátéka, organuma, csak megerősítette azt a tudatot, hogy ő egyik legjelesebb műkedvelőnk.

A pék pompás humorát és vig kedélyt meglepő jól adta Schink József s annak a nyers és durva kőművesgédnek, kit az igazságnélküli tanok megtévesztettek, tipikus alakját utatata be a remekül maszkírozott és pompás hanggal rendelkező Mayer József.

Hogy pedig Dvornák kidomborította szerepében azt a vándort, kit a költő rajzolt meg, ismervén képességét, talán hangsúlyoznunk sem kell.

A nők egyszerű s mégis, vagy talán épen ezért nemes, a férfiaknak pedig kifejező kosztümjei, szintén hozzájárultak az „Áldott ház” előadásának sikeréhez, mely iflyormán a művészet kezétől vezette az előadás szempontjából is áldott volt.

Az éjjeli kabarének sikerét Mészáros Mariska k. a. kiváló monológ előadása, Dvornák és Kovalovszky saját személyes s kacagató kuplé emelték s o-ak megerősítették bennük ezt a rendkívüli becsülést és szeretetet, mellyel polgártársaink nemes törekvéseivel szemben mindig viseltetünk.

Hirdetelmek.

A polgári leányiskola új tanterve.

A polgári leányiskolák új tantervét az iskolák, de maguk a szülők is nagy lelkesedéssel fogadták, amiről az életbe lépésére vonatkozó red-let kibocsátása óta többfelől volt alkalomuk meggyőződni. Különösen nagy tetszéssel találkozott Apponyi közoktatásiügyi miniszternek az a gyors elhatározása, mellyel az új tantervet az első osztályban már a következő 1908-1909. iskolában lépteti életbe. Ezzel polgári leányiskolák egy nagy lépéssel jutnak közelebb ama céljuk felé, hogy az idejűró leányképeséget, melynek száma ma már megközelíti a 40.000 et s akiknek csak igen kis hányada folytatja felsőbb iskolában tanulmányait, teljesen befejezett, a mai fokozottabb igényeknek megfelelő iskolai kiképzésben és olyan általános műveltségben részesíthetik, amelyek együttes birtokában tarsadalmi és életfeladatait tisztán képes főlenni és teljesíteni. A tanterv kibocsátását különben hosszú és behatós, szűkebb, és tagababóú szakmai eszközök előzték meg, amekben részt vettek a legkiválóbb szakemberek, akik az új tantervbe fővetett újítások szükségességéről tapasztalatilag is meggyőződtek. Ily módon az új tanterv, amelynek tervezetét már úgyszólván minden érdeklőt fő ismerte, minden átmeneti nehézség nélkül lép életbe, sőt azt mondhatjuk, hogy alig tudnánk közoktatási szerveink tanítási rendjének fejlődéséből csak egy olyan esetet is fölhozni, amidőn az új tanterv oly simán illeszkedett volna bele a gyakorlatba, mint ez. Ebben nagy része van annak a világos, határozott és mindenek fölött az iskolázató közönség érdekeit szemmel tartó rendeletnek is, mellyel Apponyi az új tanterv végrehajtására az illetékes tanügyi hatóságokat fölhitte. A könyvkiadók már a szükséges könyvekkel is elkészültek. Ez természetesen csak akképpen történhetett, hogy a hivatott tankönyvirok állandóan figyelemmel kísérték az évek óta készülő új tantervet, a kiadók pedig ismervé a tanári kar kívánságát, az előnkénteket már régen megkezdték. Ily módon a miniszteri rendelet szerint az első osztályban már az új tantervben lerakott fontos szempontok figyelembevételével készült tankönyvekkel lehet nemcsak a fővárosban, hanem az egész országban a tanítást megkezdeni. A már teljesen elkészült könyvek között — melyek Lampel R. könyvkereskedése és a Franklin-Társulat kiadásában jelentek meg — vannak: Wessely Ödön Magyar nyelvtana és olvasója, Gööz—Petri Magyar Olvasó és Nyelvtana, Makoldyné Molnár Ilonka és Filtsch Jolán Német Nyelvkönyve és olvasója, Garai Német nyelvtana, Hortobágyi—Lukács Német nyelvtana és olvasókönyve, Simonyi—Glósz Földrajza, Deák-Clementis Földrajza, Némethy Földrajza, Báthory—Kneif Természetrája, Szerényi Természetrája, melyet Gáspárdy Aladár és Nyárády Gyula dolgoztak át az új tanterv szerint, Balassa József Magyar nyelvtana, Sebestyenné Stetina Ilona Magyar olvasókönyve, Gyulay Béla Magyar nyelv-

ana, Donszky Lukács Magyar olvasókönyve, Szentes Adolf Szántana, Zettner Ede és Magyar László Szántana, Eettner Ede és Magyar László Mértana, Sztankó—Hope Énoktana, Va zók—Agh Termézetrajza, G ósz—Reöthy Nyelvtan és Olvasókönyvei, Erdödy—Sziklós Szántana, valamint Páthy—Szarvay Termézetrajza.

4779/kyi 1906. szám

Arverési hirdetmény.

A zombori királyi törvényszék, mint teleklönyvi hatóság köshírre teszi, hogy a vb. Korona Gözmozdoló Rézvénytársaság tulajdonát bevezetett a zombori kir. törvényszék (és kir. járási-bíró) területén lévő Zomborban fekvő, a zombori 212. számú telthben A. 2. sor, 4073/2. hr. 233 □ öi 4556 korona, — 3. sor, 4078/1—b hr. 213 □ öi 1704 korona. — A III. 1—3 sor, 4074, 4075, 4073/3 hr. sz. ingatlanok 12873 korona, — A. IV. 1—4 sor, 4073/1, 4077/1, 4078/1—i és 4078/1—k hr. sz. ingatlanok 5983 korona, — A. V. 1—2 sor, 4077/2 és 4078/1—b hr. számú ingatlanok 3370 korona, — A. VI. 1—2. sor, 4077/3, 4078/1—g hr. számú ingatlanok 2784 korona, — A. VII. 1—2 sor, 4077/4, 4078/1—f hr. sz. ingatlanok 2492 korona, — A. VIII. 1—3. sor, 4077/5, 4078/1—e, 4076. hr. sz. ingatlanok 4933 korona, — A. IX. 1—2. sor, 4077/6, 4078/1—d hr. számú ingatlanok 164) korona, — A. X. 1—2 sor, 4077/7, 4078/1—c hr. számú ingatlanok 1824 korona, — A. XI. 1—2 sor, 4077/8, 4078/1—b hr. számú ingatlanok 1824 koronában ezemel megállapított kiállási árában a végrehajtási árverés joghatályával bíró önkéntes árverés elrendeltek és hogy a fennbéli megjelölt ingatlanok az 1908. évi augusztus 6-ó 10-ik napján délelőtt 10 órakor Zomborban a helyszínen megatartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállási áron gúl is eladhatók fognak.

Az igazgatóság.

Nyitva! Császárfürdő Budapest.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar Igalmas-terápia alapítója. Elsőrangú kénes hegyvízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, 16 ök. kő és márványfürdők; hőlég, szénasavas- és villamos vízfürdők. Ivóvíz a, 200 kényelmes lakószoba, Szélfűtés, jutányos árak. Pro-pjektus ingyen és bérmentve küld.

Levegőknek a bor keveréséhez!

WATTON'S GRESSHUBLER
Törvényszerű eljárás
SAVANYUVIZ

A dörgő égetés közömbösíti a bor savanyúságát, így kellemesen pezsgő. Nem festi a bort.

Raktár Zombor részére: Weidinger S. és Zs. és ifj. Heindlhofer Róbert uraknál.

Goldberger A. V.

Hirdetési iroda
Budapest IV. Róser-bazárba
(Károly - körut 22.)
helyeztetett át

Ezen rovat alatt közölték: nem vállal felelősséget a szerk.

Egyedül valódi csak **THIERRY BALZSAMA** a zóó ápicával mint védő-gyógyel. Legkevesebb megküldés 12/2 vagy 6/1, avagy 1 szabadalmazott különleges gesztató-család füveg 5 korona. — Csomagolás ingyen.

Thierry Centifolium-Kenőcse.
Legkevesebb megküldés 2 doboz 8.60 korona. A legjobb házi-szerek gyomorban, gyomorégés, gőros, köhögés, mellbaj, minden belső gyuladásokra, közzvény, felegzagottság, minifentele seb, sorvadás, tályog, daganat m nénnemű sérüléseknél, stb. ellen.
Igy tessék címezni:

Thierry A., Pregrada Rohics mellett.
Raktárak Budapest: Török József gyógyszerész, Egger J. és Egger Leó dr. és Vörtes L. Lugos.
Körülbelül 80 katasztrális hold

Radány,

kir. tiszti bíró.

Egy 10 év óta fennálló, igen jófajta rőtös-, fűszer- és vegyeskereskedés Ezen megyében, egy nagy községben gyönyörű házzal együtt haláleset miatt igen jutányosan, kedvező feltételek mellett azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítást ad **Hahn Manó és fia, Eszék I.**

Kereskedő segédeket

minden szakmából a legszolidabban és rögtön elhelyez

Hahn Manó és fia
hatóságilag engedélyezett elhelyező iroda
Eszék I.

Találmányok

Kiadó lakások.

A Malom-utca 3. számú ház, mely áll 3 magas szoba, 2 utcai, 1 udvari és 1 elő-zobából, két konyha, 1 élé-kamra, fűskamra, pincéből és kerttel, folyó évi november 1-sejére kiadó

Ugyan a Malom-utca 1. számú ház, mely áll 2 utcai és 1 elő-zobából, 1 konyha, 1 élé-kamra 1 pince, fűskamrával, azonnal kiadó

Goddam!
Vádjára egy gyorsan és biztonságos ható nyak-szem szer

Cook & Johnsons
amerikai szabadalm.

tyukszem - karikák
1 db 20 fill, 6 db 1 ko., po tan 20 fill, po to

K-pható a mon elha ó szes gyógy-szertárakban, valamint drogeriákban.

Megszűnt a peronoszpóra!

N nes többé Lisztharmt! Síragság!

Fütrőthadás! Mo vi Úzőg! Gomba és rovar nem pusztítja többé szőlőket, burgonyákat, kerti és gazdasági növényeket! Milliönok men nem évtől vagonit menük meg évenként, ha

SCHLOESING

v léghűtő francorszag mezőgazdasági vegy sz az „Institut” tagja által feltalált és MARSELLÉ-i gyárában készült, minden kultúra államban fényesen bevált, végülé alapon gyártott borból permittó porát, messé finomságu lecsapott kénpo a t, melypote itti „Pyraio”-t jti használatjuk. E szerek most már Magyarországon is kaphatók!

Vezérképviselet Magyarorszag részére: **FRANKL ADOLF** banklétete Budapest, **Eötvös-utca 19.**
Eötvös-udvar, Saja ház, Tel-fon: 25—40.
Részletes ismereteket, árjegyzéket, díjmentesen küld és mindennemű törlétagos tésstí kérésseggel szolgál. Font. vezérek permiel, to íbbi Baese-Budrog magya t. áltétea a vezérképviselet

Báes odroz megyel gazdasági egye-lie-énél Zombor.

Vegyes rőtös-bazárba Védőgy Szabadalmi Hatalmál

Zombori Deák Otthon.

A következő tanévre felvételtnek gimnáziumi és felső kereskedelmi iskolai növendékek korlátolt számban. Az intézetben egy főgimnáziumi és egy felső kereskedelmi iskolai bennlakó tanár gyakorolja a tanulmányi felügyeletet.

Havi teljes ellátás 45 K.

Pedagógusok gyermekei kedvezményes árabn részesülnek.
Prospektussal készséggel szolgál a Deák Otthon Igazgatósága.

szabadalmazása vagy értékesítése előtt ugy M., gya rországon, mint bármely külföldi államban forduljon a „Szabadalmi Ujság” szerkesztőségéhez Budapest. VII. ker., Erzsébet-körut 26. sz. Kérje a „Sz. badalmi Ujság” ingyen mutalvány-számát.

NOXIN



Minden jobb üzletben kapható.
HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.



A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis
Schicht zsavasszappannával
tisztítunk. Ez szappan átvizsgálodok át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondossággal szükséges tisztítani.

Szliacs acélfürdő

(Felső Magyarországon)
az egyedülismert szénsavdús vasforrás Legjobb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.
Szezon május hó 15-től szeptember hó 30-ig.
Felülmulhatatlan vérszegénység, sápkór, női bajok, hátférinc- és idegbajok, bémulás ellen, átzenvedett betegség és erős munkásság után.
Fürdőorvos :
Dr. RHORER ALADÁR, hiv. fürdőorvos.
Utazás Bécsből 9 óra, északról Odenbergen át 5 óra, délről Budapestet át szintén 5 óra. Szliacsra vonatkozó felragaszok minden nagyobb vasuti állomáson vannak kifüggesztve. Kimerítő fölvilágosítást és prospektust utazás, valamint lakásárkövetményről (az első és utószezonban) stb. ad a Fürdőigazgatóság, Szliacson (Zólyomgye).

Új nőiszabó Zomborban.

STAUBER BÉLA és NEJE
nőiszabók.
Több kiállításon oklevéllel kitüntetve. Stauber Béla több évig működött Berlinben, Párisban és Budapesten, utóbb pedig Újvidéken hosszabb ideig Pappovits Julia szalonjában mint szabász működött.
Zomborban, Zrinyi-utca II. sz.,
a Müller-féle házban nyitották meg nőiszabó-szalónjukat.

Mindenmű angol és francia ruhák a legújabb divat szerint elkészítettek. Gyászruhák 24 óra alatt készülnék. A n. é. hölgyöknégy pártfogását kéri: teljes tisztelettel

Stauber Béla és neje.

Motorvevők figyelmébe!

Herkules-motorvállalat, Budapest, Yell ut 30.
Ajánlja egy csepés, mint ma mindenre kitűnően alkalmas, legegyszerűbb benzinkombijait, melyek V. ker., Vác ut 30. sz. alatti garban bármikor üzemben megtekinthetők.



Teljes jótállás a kirogasztatlan üzemért!
Üzemzavarok kizárva!
Bámulatosan egyszerű szerkezet!
Rendkívül csekély benzinfoogyasztás!
13-14 éves fiú is kezelheti!!!
Árjegyzék ingyen!
Olcsó árak részletfizetésre!
200 db elismerő levél a Magyarországon üzemben levő motorokról!

Alkalmi vétel.

Egy kitűnő vendégül, igen szép ház és melléképületek, 10 hold föld és azon ház mellett még egy ház hely és a vasutállomásnál egy új ház, szintén vendégül i. i. vasuti vendégül a jogokkal együtt, Eszék mellett egy nagy községben, amelyen az országot is keresztül megy, igen olcsón és kedvező feltételek mellett eladó. Ugyan azon községben egy nagyobb birtok 85 hold föld L. osztály, 6 hold rét lakház és melléképületek, és még egy szomszédos ház hely eladó.

Bővebbet **Mihály Mánó**
Eszék, Rókus-utca 6.

A SZÉPSÉG!

Minden hölgynek két évtől leghőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat, a legkéjtelenbb dolgokkal kezegetve arcát. — A legjobban eseten saját karaja te ez, mert nem csak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben önként teszi arcát úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.
Az a világon egyedülálló siker, melyet Földes Klementin aradi gyógyszerész MARGIT-CRÈME-jével ért (külföldön Francia és Németországban) sok embert arra bír, hogy ezt a világhírű, árhatalmatlan és az arc minden tisztítására (széplő, májfolt, kiték stb.) ellenparatlan és csodálatosan ható szert utánozzák. — Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a MARGIT-CRÈME készítésének titkát senki: mas nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot sola senkire sem bízza, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a MARGIT-CRÈME mindig egyforma, annak kidolgozása a leg gondosabb, tehát háza is rögtön és biztos. — Ovakdjunk tehát areunkat mindenféleképpen megenni és használnunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és árthatalmatlan szer az arc szépségítésére és a szépség megőrzésére. — Ez a világhírű szépség szer a FÖLDES-féle MARGIT-CRÈME, mely már 4-5 napi használat után teljesen átalakítja az arc bőrt, eltünteti a szeplőket, májfoltokat, kiütéseket, bőrtörést, mitesszert arc- és kéz bőrröszségeit. Az arc ideális szép, üdö és ifjú lesz s amellett a Margit-Crème teljesen árthatalmatlan.
Egy télegy ára 1 korona, Margit-szappan 70 fillér és Margit-poudre (fehér, róza és érme szabon) 1 K. 20 fillér. — Ezen szerek mind-egyike külön is használható. — A Földes-féle MARGIT-CRÈME kapható a világ minden nagyobb gyógyszerüzében, ahol pedig rakárakon nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így emezve írni: Földes Klementin gyógyszerész, arad.
Főraktár Zomborban: Mihályovits István, Németh Ignác, Temesváry J. gyógyszerüzében és Fehér István drogeriájában.

Csak Férfiaknak

igen érdekes képekkel küld
15 drb egész sorozat 4 korona
10 " fél " 3 "
5 " kis " 2 "

beküldése ellenében, (levélbélyegekből is) zárt borítékban. **Hexner és Társai Szeged.**
Sziveskedjék ezen lap hirdetésére hivatkozni.

Eladó telkek.

A Rákóczi-utosh és a vasuti-állomáshoz közel fekvő 5-8 db telkek eladó. Bővebb értesítést nyújt Anisits Mihály Zombor (Gazdasági Egyesület) Rákóczi-ut.

Vesszőparipa

Liliomszappan

Legpuhább szappan a bőrnek.

GLEICHENBERG

klimatikus gyógyhely. (STEIERORSZÁG)
NYÁRI ÉVAD: Május 15-től, okt. 1-ig. Félalpin jellegű legkedvezőbb klimatikus viszonyok.

Gyógyjavallatok:
Légzőszervek, (hurut, asthma, emphysema), szívizom betegségei, idegbajok, rekonvaleszcencia.

Gyógyszerek:
Inhalációs és pneumo-therapia, szénsavas fürdők, hidegvizgyógyintézet, gyógygymnastika, napfürdők, stb.

GYÓGYFORRÁSOK:
Konstantin, Emma-forrás, Johanniskút, Klausen-forrás.

Gazdagon illusztrált prospektusokat küld, lakás-és kocsikról gondoskodik.
fürdőigazgatóság.

LEOPOLD GYUGA Hirdetési Irodája Által Budapest, Erzsébet-körút 43. 200 napra közértesítésre

GARVENS-SZIVATTYUK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan!
Garvens-szivattyut
Garvens-művek, WIEN XX/2.
Terjedő magyar és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKSZEMÉLY
A legjobb és legerősebb szorborszesz az
ERŐSŐSBORSZESZ
Ára 2 K, 1 K és 30 fillér.
Postán szállítja utánvét mellett a
KÖZPONTI VÁROSHÁZ Budapest, Gyár-utca 17.
Háphaló minden gyógyszerben a drogeriában

Csemege-konzervek
BARTA-féle erdei gyümölcsbefőlték, bók, szörpök, gomba-, hús- és fűszerek-konzervek, nemes borokcsillát, legkiválóbb minőségűen szállít — előzetes kiküldetésre külsővel is a
Felkai Konzervgyár, Barta József
Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

BÉLHURUT
(hamenés), gyomorgörcs legjobb gyógyszer a BARTA-féle fekete áfonya-gyógybor, kapható gyógyszertáraknál. 5 üveget 9-ért. Bérmentve szállít
TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért
Kis üveg Ára 3 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszertárakban.
Postán küldi: KOBONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kalvin-ter.

PLATSCHKEKVILOK
céljaim legelőcsőbb, legelőzidebb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).
RIVOLI
fényképezési és festési műtermébe
BUDAPEST, VII., RÁKÓZI-ÚT 30.
készülnek csak elsőrendű művészi
kivitelben fényképpapírok, aquarell-
és olajfestmények. Masolások selegere,
báronya, fára, elafantsztra stb. Eröss, függelék, tő stb.,
apró üvegfestményekkel. Porcelánba égetett fényképek sír-
kövekre stb. Mirel küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

Dr. Kovács Gyógytár
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93
Háphaló minden gyógyszerben a drogeriában



Dr. Kovács KÉZPASZTÁJA
8 nap alatt biztosan hat.
Tölgyle K 1-90
Dr. KOVÁCS Gyógytár
Budapest, Gyár-utca 17.
„Tollent-útköz” ingyen.

Megleppő haladás!
FICHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenféle fér-
gő károsítást és egyéb fertőzést, mint mindenféle fertőzés, vé-
rés levetésként és egyéb fertőzések és vesebetegségek károsítók állat-
kákát és azot petéit azonnal megöli.
Legmegbizhatóbb védőszer csunyg és darásos ottom.
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosított
a feltétlen eredmény.
Vesékrövizselek Magyarországi römére:
DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-ú. 36. — Telefon 21-51.

BOGDANY
szabócséje paratlan!
Vasároljunk osztály-
sorjagyévelemből
BOGDANY S
fővárosi sorsjegyiroda. 7-1-nál
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20

Dr. Kovács KÉZPASZTÁJA
8 nap alatt biztosan hat.
Tölgyle K 1-90
Dr. KOVÁCS Gyógytár
Budapest, Gyár-utca 17.
„Tollent-útköz” ingyen.

Ha fáj a feje használjon
azonnal
Beretväs - MIGRAIN - pasztillát,
mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.
Férak- BERETVÁS TAMÁS KISPEST, utca 2
szügyar-
részmé

PARIS SZÁLLÓDA
Szállás: Simon Pál
Budapest, VI., Váci-körút 25.
100 szoba 2-20 K-ig. Feljebb, klassz-
mál és villanyvilágítással együtt. Fürdők,
kellő konyhák, étterem. Villamos vasút
megállóhely az órára pályaudvarok és
halók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÁSSY-ÚT 39. sz.
Elsőrendű konyha! Naponta vacsora!

Dr. KOVÁCS J.
hemopatiai rendelő-intézet
MÉLT betegségeiben
csontok és mára
Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER
szőrmearú elteremtés és szőgy-
világos al vának terjedve.
Első és legnagyobb
munkár ellen védő részv. társ.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63.
Által a legújításosabb árak mellett ajánlatnak.
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztító-
rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyütők,
boronák,
sorvetőgépek, Planet jr. kapaiók,
szecskavágók, repavágók, kukorica-morzsolók, daralók,
örlőmalinok, egyetemes acéi-ekék, 2- és 3-vasú
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Nyomatványokat
a legesinosabban készít
Obiát Károly
könyvnyomdája.



Legújításosabb elteremtés! Medvező hirtelű feltalások.



DR. OREZONI MOTORGYÁR részvény-
társaság
egyik legrégebbi és legnagyobb
MOTORGYÁR
szállítja az
eliamert
legkiválóbb
legújításosabb
legújításosabb
legújításosabb
legújításosabb

Szivógáz-
Benzin-
Gáz-
Részlelaj-
Acetylen-
Vesékrövizselet és raktár: Gellért Ignác és Tsz
Budapest, Teréz-körút 41. Telefon szám: 12-91.

Motortekát és lokomobilokat

MILKA SUCHARD
Csak alpesi tej
kakao
és cukorból áll
Paratlan
különlegesség.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódi, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok a leggyógyosabb a legkisebb gyomor- és alvési-bántalmak, gyomorégés és gyomorháy, rozsozt székrekedés, máhbetegség, vértelenség, anémia és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, a legsikeresebbek az éjszakai és máj- és gyomor-álmások ellen. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor. Hamisítók tö vényileg fenyítették.

MOLL-FÉLE SÓSBESZER

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és „A Moll-féle” sósbeszerez egyenesen a n. fajdalomelláptó bedürszölési szerközvény, e z és a meg-hülés egy követke-ményeméi legismerteb-nepszet.

Egy üveget eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll-féle gyermek szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és nőiszappan, a hór gyökeres gondozására és ápolására ugy gyermekek, mint felnöttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darab 1 korona 80 fillér.

Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Főszékéllátás:

Moll A. gyógyszerész, es. és kir. udvari szállító által

Bécs, I. Tuchlauben 9.

Vidéki megrendelések naponta postautárvét mellett teljesíthetnek. o o o o o

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni. o o o o o o o o o

Elópatak gyógyfürdő

kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor, vesé, hólyag és a méh hurutos bántalmainál, máj- és lépajknál, kö-zvény, és eszuzal, alvési pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján rejlő betegségekénél.

A nagytrú elópataki gyógyvíz o vasi jara-lat szerint ivása, összeköve a megfelelő és it feltárlható kisebb gyógyszerekkel (meleg és h-degfürdö, vízgyógyászati kezelések, masszázs, svédorna, d-átkus étend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-áfony: május 15-től szept. 15-ig.

Vasuti állomás: Fő dyar és Sepsisz. gyógygy, honnan állandó ólós kocsiközeledek van. Lakás, ellátás ólós és választékos. Az elő- és utóáfony: ben (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig) a gyógy- és zened-áfony fele fizetendő, lakások 50% -at és ellátás és sokkal ólósabb.

Az elópataki ásványvíz, mely a szensav-áfony, égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyszerköz, használ is használható és áditó, kellomes ital tisztán vagy borral vagy itve, nagy kedveltségnek örvend. It hon és a külföldön évenként egy millió palacknál több kerül forgalomba. Széküldési hely Elópatak, de kapu-hatá a legtoább városban és nagyobb kereskedésben

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

STUBNYAFÜRDŐ Légyógyfürdő

518 m. a tenger szintje fölött

Hat természetes kénes hőforrás (38-48 ° C)

Köszvény Rheuma Ischias Bőrbetegségek Női bajok

Thermál-tükröfürdők Kádfürdők Masszage Hidegvizkurák Ivókura

hold park közelben nagy fenyőerdők

Posta- és sürgönyhivatal, vasuti állomás, gyógyszerár. Képes prospektust ingyen és bórmentve küld

Négy fürdőáfony. az igazgatóság.

Buziás gyógyfürdő

vasuti állomás, posta, távirda és telefon

Közvetlen gyorsvasutai kocsí Budapest nyugati pályaudvarról. Idény május 15. — szeptember 15.

Speciális gyógyfürdő - zívbetegék részére, női bajoknál, hólyag és vesébjaknál, kö- és fűvénybetegségekénél, a lés-utak, az emésztő és kiválasztó-szervek hurutos bántalmainál. Sápkor vér-zégenység, gövvely- és angolkór, általános gyengeség és a női ivarszervek idült bajainál. Radioaktív szensavas sós és szensavas vasas források, a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Prospektust kívánatra küld

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI SZÉNSAV-MŰVEK

kartelen kívül szállítanak, azonnal bármely mennyisé. It természetes vegyileg legtisztább folyékony szensavat

a világhírű buziásfürdői szensavforrásó kból.

Össze nem tevezetendő mesterségesen előállított kevésbbé kiadós szensavval.

Megbízható, szigoruan lelkfismeretes kiszolgálás!

Sürgönycim: MUSCHONG, BUZIÁSFÜRDŐ. Interurban telefon 18.

KLYTHIA A HÖR APOLÁSÁRA

Az arczbör szépi-**RIZSPOR** tése és finomítása.

Legelegansabb toilette-, bál- és szalon-puder fehér, szaszin vagy sáruga.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. es. k r tanár által Bécsben,

Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz

Gottlieb Taussig

toilette-szappan és parfümök, es, és kir. udvari és kamarai szállító.

BÉCS, I., Wollzeile 3. sz.

Kapható Zomborban: Weidinger S. és Zs. kereskedő-czégnél.

Egy doboz 1 frt 2 kor. küdes^o beküldése után.

Benzinmotorok, gőzlokomobilok, utimozdonyok, gőzeséplögépek, aratógépek, „losonezi drill“ vetőgépek, resiczai acélekék, teljes malomberendezések, stb.

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ARJEGYZEKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST. A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGNÖKSÉGE, BUDAPEST V., VÁCI-KÖRUT 32.